Guia N° 3
“Alteraciones de la atmósfera” 
A continuación, analizaremos tres de las principales alteraciones que afectan a la atmósfera y que son consecuencia de algunas actividades humanas: lluvia ácida, incremento del efecto invernadero y debilitamiento de la "capa de  ozono".  
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Actividad N°1
Objetivo: investigar sobre aquellas acciones humanas responsables del cambio climático. 
Instrucciones: 
Paso 1: 
· Investiguen, en distintas fuentes de información, sobre el cambio climático. 
· Determinen qué actividades realizadas por el ser humano, ya sea a nivel industrial o doméstico, son responsables de este fenómeno. 
Paso 2: 
· Propongan medidas que disminuyan los efectos del cambio climático.
· Registra en tu cuaderno los resultados de tu investigación.
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o Analiza la informacion del grafico y luego responde las preguntas.

 Variaciones de la temperatura global de la Tierra a lo largo del tiempo
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Fuente: http://cambioclimaticoglobal.com (Adaptacién).

a. ;/Qué variables se relacionan en el grafico?

H P Escribe aqui para buscar
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. ¢Qué variables se relacionan en el grafico?
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b. ¢Cudl es la tendencia general en cuanto a la variacion de la temperatura con el paso de
los anos?

c. ;Cual podria ser la causa de esta variacion de la temperatura? ;Qué responsabilidad le
atribuyes al ser humano?

d. ;De qué manera lo representado en el grafico se relaciona con el incremento de los gases
de efecto invernadero?

e. ¢En qué capa de la Tierra se produce el fenémeno que representa la informacion del grafico?
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Lluvia &cida

La lluvia &cida corresponde al aumento de la acidez del agua lluvia. Se produ-
ce por un incremento de las emisiones gaseosas provenientes principalmente
de las industrias y de los vehiculos motorizados, los cuales se mezclan con las
gotas de lluvia presentes en las nubes.

La lluvia &cida tiene efectos nocivos para el medio ambiente, siendo los mas
afectados los animales y plantas que habitan lagos, rios, arroyos, pantanos
y otros medios acuaticos. En efecto, al aumentar la acidez del medio en que
se desarrollan, muchas especies son incapaces de adaptarse y mueren. El

aumento de la acidez de los suelos también afecta a las plantas, puesto que
muchos de los nutrientes, como el calcio y el magnesio, se disuelven y no
alcanzan a ser absorbidos por estas.

La Unica forma de luchar contra la lluvia 4cida es reducir las emisiones con-
taminantes de quienes las originan. Esto implica, por ejemplo, disminuir el
uso de combustibles fésiles. Sin embargo, aun cuando pudiéramos detener
la lluvia acida hoy mismo, tendrian que transcurrir muchos aros para que
desaparezcan los terribles efectos que esta genera.
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efecto invernadero en el mundo.

* ;A qué atribuyes la ausencia
de Estados Unidos en el
Protocolo de Kioto?

* ;Qué importancia tiene para
el planeta este protocolo?
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Incremento del efecto invernadero

Durante el dltimo siglo, la temperatura promedio del aire a nivel de la
superficie terrestre se ha elevado alrededor de 1 °C. Si bien las causas atn
estén en discusién, la mayor parte de la comunidad cientifica responsabiliza
alincremento del efecto invernadero. El efecto invernadero (ver imagen) es
un fenémeno natural provocado por los gases atmosféricos responsables de
mantener una temperatura adecuada para la subsistencia de vida en la Tierra.
Sin embargo, la emisién de gases contaminantes por parte del ser humano,
principalmente diéxido de carbono, ha incrementado este efecto y producido
un aumento gradual de la temperatura global del planeta. Esto ha generado
un cambio climatico que esté afectando a los delicados ecosistemas terrestres

£Cémo se produce el efecto invernadero?

La radiacién solar penetra la atmésfera.
Una parte de la radiacién solar que traspasa la atmésfera es
absorbida por esta

Otra parte es absorbida por la superficie de los continentes y
los océanos.

Un porcentaje de la radiacién que traspasd la atmésfera es
reflejada de nuevo al espacio.

La superficie terestre calentada por la radiacién solar emite
radiacién infrarroja.

Los gases de efecto invernadero absorben la radiacion infra-
oja, lo que puede aumentar la temperatura de la atmésfera.
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y4 (1l Unidad 5 Las capas de la Tierra

Desarrollo

Debilitamiento de la capa de ozono

Hace algunos arios se descubrié que en el continente antartico existe una
regién en la cual la concentracién de ozono en la atmosfera es menor i 4
que en otras regiones del planeta. Esta region es conocida como agujero éHaSI ZSC?ICW‘A: xo:‘ors’ e
. P oroca ¢
de ozono. El agujero en la capa de ozono es causado por la emisién de l'Dquﬁéopr:mrMEfOS Wtilizados
clorofluorocarbonos (CFC), lo que afecta, seguin algunos cientificos, la vida ;D, las personas contienen
vegetal y animal, y puede ocasionar graves danos a la salud humana. CFC? iDe qué manera
Chile ha disminuido su uso? +
Averigua de qué forma estos
compuestos interactian
con la "capa de ozono" y





